

新航急墜 20人留醫ICU 包括1名香港乘客

▶ 事故航班乘客在新加坡樟宜機場與家人相擁。法新社



◀ 乘客指氣流前毫無先兆。圖為航班內部。路透社

香港文匯報訊 新加坡航空SQ321航班周二(5月21日)遭遇強烈氣流，需急降泰國曼谷機場。據接收絕大部分傷者的曼谷一間醫院表示，事件共造成1人死亡及104人受傷，其中20名傷者在深切治療部(ICU)留醫，當中包括一名來自香港的乘客。

該醫院表示，19名傷者在素普那萬機場的診所接受治療，另有85名傷者送院。入住ICU的傷者中，包括6名英國人、6名馬來西亞人、3名澳洲人、3名新加坡人，以及來自香港、新西蘭及菲律賓各1人。9名傷者已於周二接受手術，另有5人周三進行手術。

新加坡交通部部長徐芳達稱，新加坡交通

安全調查局官員已於周二晚抵達曼谷，由於事故涉及波音客機，美國國家運輸安全委員會派出一名代表及4名技術顧問，支援調查工作。新加坡總理兼財長黃循財周二深夜在Facebook發文，向事故的死者親屬致以深切慰問。他說，新加坡正與泰國當局緊密合作，竭力為乘客和機組人員提供援助。波音公司周二晚發聲明說，公司已與新航聯繫，並準備好提供協助，波音也對死者家屬致以深切慰問。

乘客：氣流前毫無先兆

有乘客稱，客機遭遇氣流前幾乎毫無先兆，一些沒繫上安全帶的乘客被拋起，撞到天花板及行李架，導致頭部和背部受

傷。68歲的謝利從倫敦經新加坡往澳洲出席兒子婚禮，他指飛機急速下降前毫無預警，他當時去完廁所剛返座位，「我的頭部撞向天花板受傷，妻子也是，部分正在通道行走的人更翻筋斗，情況非常恐怖。」

身在英國的巴克則接到在機上兒子喬希的「訣別」短訊，表示「我在一個瘋狂的航班上，飛機正緊急降落，我愛你們」。巴克直言當時很驚慌和傷心，在經歷「人生中最漫長兩小時」後，才再次聯繫到喬希，他僅受輕傷，但巴克認為這次經歷可能令兒子日後更恐懼飛行。至於遇難的73歲英國男子基欽，當時與妻子前往東南亞展開6周旅遊，卻踏上死亡之旅，據悉他近年出現心臟問題，曾接受手術擴張血管。

歐3國首公開承認巴勒斯坦國

料更多國家跟隨 以召回大使抗議

香港文匯報訊 挪威、愛爾蘭及西班牙周三(5月22日)同日宣布將正式承認巴勒斯坦國，強調兩國方案是和平解決巴以問題的唯一方案，並預計將有更多歐洲國家跟隨。有關表態料對美國和以色列構成更大壓力，巴勒斯坦自治政府對此表示歡迎，以色列則強烈不滿，宣布召回駐3國的大使以示抗議。

挪威首相斯特勒說，「我們必須維持為以色列人和巴勒斯坦人提供政治解決方案的唯一選擇：兩個國家在和平與安全中毗鄰共處。」他稱對於在這場曠日持久的殘酷衝突中節節敗退的溫和派力量，承認巴勒斯坦是支持的一種手段，這也是向其他國家發出強烈信息，呼籲他們效法挪威及一些歐洲國家，承認巴勒斯坦國，「加沙衝突持續，充分證明實現和平與穩定，必須以解決巴勒斯坦問題為基礎，我們相信兩國方案符合以色列的最佳利益。」

「冀為巴人帶來尊嚴希望」

愛爾蘭和西班牙隨後亦宣布，下周二正式承認巴勒斯坦國。愛爾蘭總理哈里斯說，「今天愛爾蘭、挪威及西班牙宣布承認巴勒斯坦國，我們將各自採取所需行動，讓這決定正式生效。」他形容這一天對愛爾蘭及巴勒斯坦來說，都是歷史性及重要的一天，希望能透過兩國方案，幫助解決巴以問題，又說相信會有其他國家跟隨。西班牙首相桑切斯稱，期望此舉能為巴人帶來尊嚴和希望，又強調承認巴勒斯坦並非針對以色列。

巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯發聲明，對挪威、愛爾蘭和西班牙承認巴勒斯坦國表示高度讚賞和歡迎，並敦促世界各國特別是尚未承認巴勒斯坦國的歐洲國家，以該3國為榜樣，基於國際

法規及以1967年邊界為基礎的國際公認巴以兩國方案，承認巴勒斯坦國，支持實現和平與穩定，鞏固國際法和相關國際法規的合法性。哈馬斯亦發聲明，對3國的決定表示歡迎。

以色列外長卡茨宣布召回以色列駐該3國的大使，進行「緊急磋商」，卡茨稱此舉發出明確信息，就是「以色列不會保持沉默」。

比利時斯洛文尼亞等料將跟隨

據美國政消新聞網站Politico援引消息人士報導，預計將有其他歐洲國家加入承認巴勒斯坦國行列，例如比利時、斯洛文尼亞等國都曾表達支持巴勒斯坦國想法，但並未明確具體時間。

自1988年以來，聯合國193個成員國中有139個承認巴勒斯坦國家地位，儘管歐盟支持兩國方案，但尚未一致支持承認巴勒斯坦國，目前僅9個國家承認巴勒斯坦人根據1967年邊界建立國家的權利，這些邊界包括約旦河西岸、加沙和東耶路撒冷。

據聯合國網站消息，在5月10日聯大第十屆緊急特別會議通過決議，認定巴勒斯坦符合《聯合國憲章》規定的聯合國會員國資格，應被接納為聯合國會員國。決議據此建議安理會重新「從有利角度」審議巴勒斯坦以會員國身份加入聯合國的申請。

以軍警勾結極右團 煽動破壞人道車隊

香港文匯報訊 英國《衛報》引述多名消息人士報導，以色列安全部隊個別成員向極右分子，洩露到加沙運送物資的貨車位置，從而煽動攔截和破壞車隊。

極右分子物資會流入哈馬斯

以色列極右團體Tzav 9發言人圖依圖證實，以定居者透過軍警取得車隊位置，自1月開始阻車輛通行。相關團體主張物資進入加沙會流入哈馬斯手中。圖依圖稱，「明知物資會流入哈馬斯手裏，我們不能怪軍警向團體提供車隊位置。」

《衛報》確認內部聊天信息、部分證人及人權人士陳述，證實軍警和活動團體勾結。至於極右團體的主張，一些人道機構予以駁斥，美國官員也稱沒有證據指物資遭哈馬斯挪用。

社媒X上上周流傳影片顯示，援助車隊途經約旦河西岸城鎮希伯倫以西的塔庫密亞檢查站，遭極右人士攔阻和破壞，可見極右分子將一箱箱物資扔到地面，米和麵粉遍布路面，平台後來更傳出運送物資的貨車起火照片。

另一方面，聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處周二(5月21日)表示，由於物資匱乏和安全原因，該機構在加沙南部拉法的糧食分發工作被迫暫停，同時指出在過去10天，由於拉法和凱雷姆沙洛姆口岸持續關閉，他們沒收到任何物資，導致其在加沙的24個醫療機構中，只有7個勉強運作。

蘇納克「豪賭」 提早7月大選



香港文匯報訊 儘管英國大部分專家認為，英國最有可能於今年10月或11月舉行大選。然而首相蘇納克(圖)周三(5月22日)突然召開緊急內閣會議，他亦在會前宣布，將提早於7月4日舉行大選。執政保守黨議員對有關消息感到震驚，認為在目前保守黨民望大幅落在在野工黨的情況下，提早大選等同「政治自殺」，威脅會進行逼宮。

英媒報導，內閣於當地時間周三下午4時15分(香港時間周四凌晨零時15分)，在首相府召開緊急內閣會議。外相卡梅倫為此縮短前往阿爾巴尼亞的行程，以便及時返回出席會議，財相亨特也取消當晚在電視台的亮相。蘇納克在首相府外稱，英國通脹已「恢復正常」，「現在是英國決定其未來的時刻。」

保守黨議員：政治自殺

有保守黨議員向《每日郵報》表示，蘇納克企圖進行「政治自殺」，提早大選將導致保守黨陷入混亂。據報不少議員均向黨內的1922委員會主席布雷迪發短訊，表示不再信任蘇納克，一名前內閣官員說，「布雷迪的門外將會排隊，表態支持對首相的不信任動議，進行逼宮。」另一名資深後座議員說，即使蘇納克親見國王查爾斯三世，他們也可能發動「政變」，試圖阻止首相下令解散國會。

蘇納克周三較早時被記者問到大選問題時，重申大選將於今年下半年舉行。蘇納克的發言人則說，「我知道大家對此事感興趣，正如過去5個月來每周皆如此，我不會說有可能，也不會排除這可能性。」斯特默領導的工黨自2021年底以來，民意一直領先保守黨約20個百分點。

以阻美聯社加沙直播 沒收設備引抗議

香港文匯報訊 以色列周二(5月21日)關閉美聯社對加沙的直播畫面，並沒收有關攝錄設備，引發美聯社抗議及美國關切，以色列其後撤銷這項決定。

白宮表關切後以方撤行動

以色列指控美聯社違反當局新實施的媒體法，向被以方禁制、總部位於卡塔爾的半島電視台提供加沙直播畫面，因而下令扣查美聯社的攝影機和轉播設備。

此舉引發美國政府關切後，以通訊部長卡爾希隨即發聲明，「我現已下令取消行動，並將設備歸還美聯社。」白宮發言人說，「我們直接與以方聯繫表達關切，要求他們撤銷決定。」

根據美聯社說法，以色列通訊部官員在以色列南部城鎮斯德洛特美聯社據點查扣了有關設備。卡爾希下達的命令直指，以色列通訊部檢查員是根據政府「依法」批准的命令沒收設備。此舉不僅

引發美聯社「最強烈措辭的譴責」，以色列反對黨領袖拉皮德也表示政府「瘋狂」，還在社媒X發文，「美聯社不是半島電視台，這是一個贏過53個普立茲獎的美國媒體。」

以色列4月通過媒體法，允許政府以國安為由命令外國傳媒暫停運作。無國界記者組織批評以舉動「粗暴可恥」。



◀ 一名巴勒斯坦孩童拿着罐子走過被毀房屋。路透社



◀ 加沙南部汗尤尼斯被以軍多次襲擊，一片狼藉。路透社

萊希今舉殯 習近平特別代表出席弔唁活動

香港文匯報訊 伊朗已故總統萊希的靈柩周二(5月21日)移送至首都德黑蘭，遺體告別儀式周三在德黑蘭大學舉行。中國外交部發言人汪文斌周三宣布，國家主席習近平特別代表、中共中央政治局委員、國務院副總理張清將出席當天的萊希弔唁活動。伊朗多家媒體報道，萊希遺體告別儀式周三在德黑蘭大學舉行，伊朗最高領袖哈梅內伊主持祈禱，一些伊朗高級官員和軍方領導人也有參加。大批民眾周二晚前往萊希遺體的停放地點悼念，他們手持鮮花和萊希畫像，不少人神情哀傷，流下眼淚。

萊希下葬故鄉

根據伊朗政府的安排，萊希的葬禮將於周四在他的故鄉，伊朗第二大城市馬什哈德舉行，並於當地下葬。外長阿卜杜拉希揚揚則於同一天被安葬在首都德黑蘭。

伊朗總統辦公室負責人侯賽因周二稱，萊希乘坐的直升機在飛行時曾遇到雲團，促使直升機提高飛行高度至雲層上方。但在同行其他兩架直升機上升後，萊希乘坐的直升機卻「消失」。

侯賽因當時在另一架直升機上，他憶述開始天氣晴朗，隨後在山區上方遇到一團雲，當時萊希搭乘直升機的機長向直升機隊伍發通知，一起提高飛行高度至雲層上方。當其他兩架直升機上升

後，卻未發現萊希乘坐的直升機。他們立即叫萊希飛機上的私人衛隊及外長，但無人應答。再撥打直升機機長手機，機上另一人阿勒哈希姆接電話，表示自己身體非常不舒服，他們掉到山裏。侯賽因稱，他們這時才知道直升機發生事故。



◀ 伊朗民眾在德黑蘭參加萊希遺體告別儀式。法新社

加州華裔議員奪眾院前議長議席

香港文匯報訊 美國加州華裔州議員方文思(Vince Fong)(圖)周二(5月21日)在一場特別選舉中勝出，將填補去年被罷免後辭去國會議員職務的前眾議院議長麥卡錫，到明年1月為止的剩餘議員任期。

方文思在加州第20國會選區的補選選戰中，擊敗共和黨同僚、圖萊里縣警官布德羅。44歲的方文思稱，他對選舉結果「充滿謙卑和感激」，「隨著競選活動結束，真正的工作才剛開始。」方文思說，他將專注於邊境安全、支持小型企業、投資對該地區農業至關重要的儲水基礎設施等工作。

方文思曾擔任麥卡錫的地區主任，在麥卡錫去年辭職後宣布角逐其職位，並於今年2月得到前總統特



朗普支持。由於特朗普的背書，這場選舉被視為一次對特朗普影響力的代理投票。

在加州52個國會眾議院議席中，共和黨只佔11席，麥卡錫的選區留在共和黨手中，使共和黨增至12席，並提升該黨在眾院中的微弱優勢。此次特別選舉僅涵蓋麥卡錫的剩餘任期，方文思和布德羅將於11月再次競逐為期兩年的完整任期。麥卡錫去年10月在眾院被罷免，兩個月後辭去眾議員職務。